

感受小众城市独特烟火气

大学生“反向旅游”玩出新花样



三人“反向”打卡安徽合肥

最近,大量游客涌入南京,各大景区都是“人从众”模式。但是南京不少大学生另辟蹊径,从南京出发,“反向旅游”打卡马鞍山、滁州、合肥等地,人均消费不多,小众城市也能玩得有声有色。这种“反向旅游”的新颖模式获得很多网友点赞,有不少网友喊话求攻略。而“反向旅游”也让他们结识了新朋友,收获了满满的回忆。



扫码看视频

现代快报+记者 刘赞



刘品萱“反向旅游”来到马鞍山



姜杰拍摄的滁州博物馆



三人在琅琊山的合照 受访者供图

当天往返,南京大学生打卡马鞍山

近日,南京艺术学院艺术设计专业大三学生刘品萱趁着周末,避开南京汹涌的人潮,向周边城市进发,开启了“反向旅游”模式。4月11日下午,刘品萱向现代快报记者讲述了自己“反向旅行”的故事。

4月8日早上9点40左右,刘品萱独自一人坐地铁到达南京南站,坐上通往安徽马鞍山的高铁,17分钟后,高铁抵达马鞍山站。

从马鞍山站出来,刘品萱乘坐公交车直奔马鞍山市博物

馆,“不管去哪个城市,我觉得博物馆都是一定要去的,能了解城市的历史和变迁。我在那里看到了镇馆之宝‘钱’,感觉很震撼。”博物馆逛了一圈,临近饭点,刘品萱骑上共享电动车,来到附近的面馆吃了一碗当涂大肉面。

吃饱喝足,刘品萱骑上电动车再次出发,这次的目的地是德化堂古床博物馆。“从德化堂出来我又去了朱然家族墓地博物馆,因为这几个地方距离都比较近,所以都是

骑共享电动车,很方便,省钱。”

随后,刘品萱打车来到采石矶。下午5点左右,他又去了马鞍山的小吃街,吃了大肉饼、桃酥等当地小吃,还去长江不夜城看了花车巡游和快闪演出。

当天晚上八点多,刘品萱乘高铁返回南京。只有一天的马鞍山行程,被安排得满满当当,刘品萱笑称自己是旅行“特种兵”。“周末在南京周边城市一日游,既不需要住宿,也不用请假,方便又省钱。”

一天花200块,在小众城市感受独特烟火气

刘品萱告诉现代快报记者,之所以选择“反向旅行”,是因为自己大学三年已经基本把南京的景点玩遍了。

刘品萱给现代快报记者算了一笔账,从南京到马鞍山的往返路费不超过百元。马鞍山市博物馆、朱然家族墓地博物馆都是免费开放,一天下来人均消费只有200元出头。“即使是在南京玩一天也应该不止200元,小众城市人

少,价格也实惠,还能感受到当地的烟火气,体验很独特。”

虽然只在马鞍山玩了一天,但刘品萱却留下了深刻的印象。“在采石矶,很多来春游的本地人看到我一个人拍照,会很热情地问我需不需要帮忙。还主动帮我找拍照的角度,告诉我哪里人少景美,让我感觉特别温暖。”

其实,马鞍山之旅并不是刘品萱第一次“反向旅行”,前不久,他

还和朋友一起去了镇江、滁州、合肥等地。而喜欢拍照的他,也将这些旅行的点滴拍成小视频发到网上,赢得不少点赞。有不少网友喊话刘品萱,请他再出一期攻略。

刘品萱表示,相比打卡一些大城市景点,小众城市更有烟火气,也更容易融入。坐在小吃摊前,细细品尝当地美食,听老板操着方言卖力吆喝,感受当地的乡土人情,是“反向旅行”中最独特的体验。

不想排长队,说走就走“走”到了滁州

姜杰是刘品萱的好朋友,同样就读于南京艺术学院。姜杰告诉记者,3月的南京,挤满了赏樱的游客。因为不想把时间浪费在排队上,他和好友刘品萱、何颖一拍即合,决定趁周末来一场说走就走的旅行,并把目的地定在了

安徽滁州。3月19日早上,他们一行三人来到南京南站乘坐高铁,18分钟后,高铁顺利到达滁州。

滁州市博物馆、琅琊山、美食店……姜杰和好友们在滁州玩了一天,打卡了许多地方,滁州市整洁的环境和优美的风景也给他留

下了很深的印象。“琅琊山的风景特别好,而且人不是很多,游玩体验非常棒,以后有机会还想再去。”

姜杰告诉记者,别看三人出省玩了一天,实际每个人只花了200元左右。“滁州物价不算高,加上没有住宿,所以花销很省。”

刚从合肥回来,接下来准备“反向”打卡芜湖

何颖是南京晓庄学院小学教育专业大三的学生,和刘品萱是初中同学,也是通过刘品萱认识了姜杰。前不久,他们三人一起去合肥。何颖告诉记者,他们提前看了天气预报,发现4月1日是个大晴天,便早早买好高铁票。当天早上8点多,他们乘坐高铁出发,55分钟就到了合肥。

“在合肥基本上是坐地铁出

行,很方便,而且票价也便宜。第一站先去了包公园,学生套票只要20块钱。”随后,何颖一行三人又去了淮河路步行街,还在那里吃了臭鳊鱼,喝了安徽本土奶茶卡旺卡。

吃过午饭,三人来到安徽省博物院,何颖告诉记者,和刘品萱一样,她每到一个城市,都会选择到当地的博物馆参观,还会收集博物馆里的特色印章。

下午,三人又来到1972网红街区和天鹅湖,还买了特产,“到天鹅湖的时候刚好是傍晚,夕阳特别美,拍了很多好看的照片。”

何颖表示,这几次“反向旅行”虽然短暂,但却收获了满满的回忆,“出发之前刘品萱会提前做好攻略,把行程安排得很妥当。我也通过他认识了新朋友,我们接下来还约好了一起去芜湖玩。”

从“人从众”到“众众众”
南京何以网红

网友说,淄博是懂烧烤的,南京是懂旅游的。这个春天,来自五湖四海的游客涌向南京,许多南京本地人都选择宅在家,“把景区留给游客”。

无论是接待人数,还是旅游收入,南京的数据都十分漂亮。据官方发布:今年第一季度,南京共接待游客4437.34万人次,同比去年上升68.45%,比2019年上升22.09%;旅游总收入达765.99亿元,同比增长49.82%,比2019年增长17.9%。

另据携程数据显示,即将到来的“五一”假期,上海、北京、南京、成都、西安等城市整体旅游报名火爆,南京又将迎来新一波客流高峰。

现代快报+记者 龙秋利 熊平平

“感觉全世界的人都来了南京”

如果只能用一个颜色概括南京的春天,那将会是什么颜色?

鸡鸣寺樱花的粉?朝天宫玉兰花的白?溪田油菜花的黄?老门东紫藤萝的紫?如果非要有一个答案,想必一定是在网友的手机里。

以往印象中,南京似乎一直和网红城市不太沾边,总是静静地欢迎每一位远道而来的客人。而这个春天,南京这座城市的流量密码“突然”就被解锁了。

3月19日,南京玄武湖景区樱花盛放时,迎来了截至目前今年客流量的峰值——当天客流竟达到15.5万人次,社交媒体上网友也是一片感叹,“感觉全世界的人都来到了这里”。

“网红南京”的流量密码如何解锁?

旅游强势复苏得益于全国疫情防控措施优化调整,但南京为何站在了旅游市场的C位?

不可否认,南京深厚的文旅资源是吸引游客的基本盘。作为“六朝古都”“十朝都会”,南京拥有众多的历史文化资源,明孝陵、夫子庙、秦淮河、中山陵等老牌旅游名胜,多如繁星的博物馆,以及老门东、熙南里、小西湖等古今融合的商业街区,这些历史遗迹和文化景点每年都吸引了大量的国内外游客前来参观游览。

作为长三角地理中心,南京拥有全方位、立体化、大运量的交通运输网络,来南京成为一件十分简单的事情。而在南京市内,几乎各大景点都有地铁站的加持,甚至连史前人类文化遗址猿人洞都设有一个专门的地铁站。

与此同时,政府为文旅复苏提供了全面服务。今年年初,南京就推出“极美小店,最暖人心”的文旅消费季特别行动,通过发放消费券、线上直播等特色活动,激活文旅市场的活力。众所周知,南京是中国唯一一个世界文学之都,扶持文化小店十分符合城市特色。而且小店经济现已成为发展的“毛细血管”,正好迎合了热爱打卡游客之需。此外,南京还围绕“我们的节日”、非遗体验、民俗活动、剧目演出等主题,不断推陈出新,组织多场节日文化活动,不断丰富游客留在南京游玩的深度,加速文旅市场复苏。

社交媒体的“魔法效应”起效了

小串、小饼加小葱,一套“烧

烤公式”成为了淄博烧烤的灵魂,吸来游客无数。凭借爆款电视剧《狂飙》加持,广东小城江门在今年3月份整体旅游预订量同比增长93%,成为热门网红打卡点。

一座座城市出圈让无数人看到了打造城市IP的重要性,也领略到了社交媒体、流量推动的威力。谈及这一轮的城市流量密码,不得不提社交媒体的“魔法效应”。

这届网友总是能够挖掘到一些意想不到的点,他们不再依赖于传统景点游玩方式,而是更青睐于小众、独特的打卡方式。比如,南京总是能在一些“奇奇怪怪”的地方出圈:开了“大头特效”的红绿灯、从城里穿过的绿皮火车、成为网红打卡点的商场厕所、独特的紫峰大厦拍照点……

这座历史文化古城在网友的探索下,正在散发着“Z世代”的新魅力,不断推高“总要来一趟南京吧”的网络话题流量。

值得一提的是,高校众多的南京还聚集着近百万在校大学生,他们为南京注入了更多新鲜的活力。擅长在社交媒体进行创作的大学生,走出校门后,他们天马行空的想法为南京增添了不同色彩。在各种“种草”平台上,你总会刷到各种游玩南京的新奇攻略,“大学生版旅游攻略”“100元在南京怎么吃”的帖子层出不穷。

人气要“长红”,需要相匹配的公共服务

支撑起一座城市魅力和吸引力的,不止是那些文创产品、地方特产或特色美食,“人情味儿”才是留住外乡人最朴实的因素。

在许多人眼中,真诚的南京人留存着最宝贵的生活气息。就像有的网友评论,“鸡鸣寺男娃女娃人挤人的看樱花,珍珠河边大爷大妈扎堆坐在樱花树下打牌,无论是赏樱还是打牌,都是生活。”

流量会带来人气,但是人气之下,需要与之相匹配的公共服务。今年春天,和鸡鸣寺樱花同时“火”起来的,还有警草、警花们,甚至还有鸡鸣寺保安设置的“后悔门”。原来,为了守护这个“最美打卡点”,南京每天都会派出一定的警力到场,分布在疏导、分流、巡防、服务等不同岗位,让游客玩得开心、玩得安心。

值得一提的是,早在今年年初,南京市文旅局根据《旅游景区服务指南》就制定了《南京市旅游景区服务品质提升行动方案》,以进一步提升南京市旅游景区服务品质,增强景区服务美誉度,服务好游客,让外地游客不仅“总要来一趟南京”,更要多来南京。